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El compliance 
en la 
organización

E
l programa de 
cumplimiento interno 
en una sociedad, 

también llamado 
compliance, garantiza 
que se respeten normas 
específicas del giro e 
industria de la empresa, 
durante el ejercicio de sus 
actividades comerciales. 
Estas pueden incluir 
aspectos de salubridad y 
protección al consumidor, 
para limitar y moldear 
prácticas internas 
con el fin de generar 
ganancias, sin vulnerar 
normas y/o derechos de 

terceros que acarreen 
responsabilidades. La 
exigencia del programa 
de cumplimiento de 
normas debe adecuarse 
a las necesidades y 
dinámica comercial de 
cada sociedad, puesto 
que, dependiendo de las 
prácticas comerciales de 
cada una de estas, el nivel 
de rigidez de determinadas 
obligaciones podría 
ocasionar perjuicios 
comerciales directos, 
perjudicando así a otro 
de los fines principales 
del negocio. En este caso 

no nos referimos a que 
esta adecuación vulnere 
o incumpla normas, sino 
que su implementación se 
adecúe al objeto comercial 
buscado. 
Así, por ejemplo, cuando 
se realiza una transacción 
con el uso de tarjetas de 
crédito, las tiendas de 
retail que aceptan los 
pagos deben contar con 
protocolos de verificación 
de datos. Esta obligación 
de cumplimiento debe 
interpretarse en el marco 
de la actividad propia de 
cada empresa y desde un 

criterio de razonabilidad 
comercial. La obligación 
de verificar las firmas se 
limita a cotejar que las 
firmas del tique de compra 
y el DNI sean similares 
a simple vista, así como 
la identificación visual y 
los datos del comprador, 
respecto a su identificación. 
Si exigiésemos que cada 
vendedor analice con 
detenimiento cada compra 
y verifique mediante 
revisión de trazo cada 
firma, la obligación podría 
entorpecer el objetivo 
comercial y generar 

demoras innecesarias en 
la transacción. 
Es así que los programas 
de cumplimiento deben 
comprender a cabalidad 
los intereses y flujo 
comercial del negocio 
para recién poder 
implementarse, priorizar 
y alinear los objetivos 
principales. De lo contrario, 
podrían implementarse 
protocolos que, al no verse 
representados en la práctica, 
pierdan razonabilidad y 
se vuelvan una limitante 
para el correcto desarrollo 
empresarial.

RIGEN NORMAS CONTRA LA EVASIÓN Y EL LAVADO DE ACTIVOS 

Toda compra de casas y 
autos será bancarizada
Notarios certificarán transacciones cuando monto supere las 3 UIT.

A 
partir de la fecha, toda 
compra de vivienda y 
vehículos que supere 

las 3 unidades impositivas 
tributarias (UIT) deberá ser 
pagada  obligatoriamente por 
medio del sistema bancario al 
entrar en vigencia la Ley Nº 
30730, que impone la bancari-
zación como medio para evitar 
la evasión fiscal, el lavado de 
activos y la corrupción.

Así, la norma dispone la 
bancarización obligatoria en 
las operaciones mayores a los 
12,450 soles para la consti-
tución o la transferencia de 
derechos reales sobre bienes 
inmuebles y en la transferencia 
de propiedad o constitución de 
derechos reales sobre vehícu-
los, nuevos o usados, ya sean 
aéreos, marítimos o terrestres.

También se aplicará en la 
adquisición, aumento y reduc-
ción de participaciones en el 
capital social de una persona 
jurídica, explicó el gerente legal 
de la Cámara de Comercio de 
Lima (CCL), Víctor Zavala.

Mientras que en las demás 
operaciones se mantiene la 
obligación de bancarizar por 
montos iguales o superiores a 
3,500 soles o 1,000 dólares; y, 
en el caso de préstamos, será 
necesaria la bancarización, 
cualquiera sea el monto del 
préstamo y la devolución del 
mismo, precisó el experto.

Advirtió, además, que los 
notarios, jueces y registrado-
res que no cumplan con ve-
rificar e insertar el medio de 
pago bancario utilizado, según 

Rigor. Desde hoy ya no se realizará compra de casas y vehículos con dinero en efectivo.

los notarios y jueces que den 
fe o formalicen los actos jurí-
dicos en estas transacciones 
deberán dejar constancia en la 
escritura pública sobre el me-
dio de pago bancario utilizado.

Incluso en el caso de que el 
cliente del notario se niegue a 
demostrar el uso del medio de 
pago bancario, sin perjuicio de 
no dar fe de la operación, de-
berá reportar las operaciones 
sospechosas a la UIF-Perú para 
las investigaciones.  

En este contexto, el tributa-
rista José Verona remarcó que 
esta norma coadyuvará a la 
formalización de la economía, 
así como a prevenir el presunto 
lavado de activos siguiendo la 
ruta del dinero.

Los medios de pago
Respecto a los medios de 
pago bancarios, la norma in-
corpora a las remesas banca-
rias y a las cartas de créditos, 
así como a los cheques en 
general, aunque no exige que 
el cheque contenga el sello 
de no negociable o intrans-
ferible, advierte el experto 

Víctor Zavala Lozano. 
Agrega que también mantie-
ne como medios de pago a 
los giros, las transferencias de 
fondos, las órdenes de pago, 
las tarjetas de débito expedi-
das en el país y las tarjetas de 
crédito expedidas, “aunque ya 
no menciona en el país”, dijo

corresponda, podrán ser san-
cionados administrativamente 
de acuerdo a ley.

De ahí que los colegios de 
notarios, el Poder Judicial y 
la Sunarp, de ser necesario, 
pondrán en conocimiento de 

la administración tributaria 
las acciones adoptadas y las 
sanciones impuestas por la 
inobservancia de las nuevas 
reglas sobre la bancarización.

En efecto, con la puesta en 
vigencia de la Ley Nº 30730, 

L
a reciente publicación del 
reglamento de la Ley Nº 

30792 está destinada a tute-
lar el derecho al abono de las 
utilidades a las madres traba-
jadoras que hubieran accedido 
al descanso por maternidad.

Así lo sostuvo el titular de 
Trabajo, Christian Sánchez, al 
explicar los alcances del DS Nº 
007-2018-TR, el cual dispuso 
que las licencias por los perío-
dos prenatal y postnatal de 
las trabajadoras de empresas 
privadas sean incluidas en el 
cálculo para el pago de utili-
dades a este personal.

En efecto, la norma seña-
la que para la aplicación del 
inciso a) del art. 2 de la Ley 
Nº 30792, se entenderá por 
días laborados a aquellos en 
los cuales el trabajador cum-
pla efectivamente la jornada 
ordinaria de la empresa, así 
como las ausencias que deben 
ser consideradas como asis-
tencias para todo efecto, por 
mandato legal expreso.  Así, se 
entenderá por días laborados 
a los días de descanso prenatal 
y posnatal de la trabajadora.

La norma también precisa 
aspectos para la jornada en 
tiempo parcial.

H
asta en 200 %, en segun-
da instancia, aumentó el 

promedio anual de las apela-
ciones resueltas entre con-
sumidores y proveedores al 
optar por las formas de con-
clusión anticipada prevista en 
el D. Leg. Nº 1308.

Mientras que en primera 
instancia dichas conclusiones 
aumentaron en 100%, infor-
mó el Indecopi.

En efecto, el artículo 107-A 
incorporado en la citada nor-
ma desde el 2017, promueve 
que el órgano resolutivo de-
clare su conclusión antici-
pada en cualquier estado o 
instancia del trámite, en dos 
escenarios posibles, y siempre 
que no se haya notificado la 
resolución que agota la vía 
administrativa.

El primero, cuando el de-
nunciante formule el desisti-
miento del procedimiento o 
de la pretensión, y el segundo, 
cuando las partes lleguen a un 
acuerdo mediante concilia-
ción, mediación, transacción o 
cualquier otro acuerdo que, de 
forma indubitable, deje cons-
tancia de esta solución.

Luego, la autoridad admi-
nistrativa da por concluido el 
procedimiento, con lo cual el 
proveedor denunciado deja de 
recibir una sanción, reducién-
dose el tiempo para las típicas 
diligencias y descargo de la 
defensa, entre otros. 

Atienden 
derechos 
de madres 
trabajadoras

Conclusión 
anticipada 
reduce las 
controversias
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Aun cuando se concluya 

de forma anticipada, 

el Indecopi podría 

continuar de oficio la 

denuncia si existieran 

terceros afectados. 
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